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Мітохондріальні аплотипи, виявлені дея их
формально чистопородних свиней порід вели ої
білої, дюро і ландрас, свідчать про їхнє
ібридне походження. Ґр нт ючись на одержаних
даних, пропон ємо внести зміни до за он
У раїни про племінн справ щодо чіт о о
визначення чистопородних і ібридних свиней,
а племінне по олів’я оцінювати за всіма
специфічними хара теристи ами породи.

Директива Ради щодо зоотехнічних стандартів
у свинарстві 88/661ЕЕС декларує, що країни-
учасники мають право вимагати чи дозволяти
одержувати інформацію про чистопородних сви-
ней від інших учасників-держав і мати їхню спе-
цифічну характеристику, яка дає змогу відрізня-
ти їх від тварин інших порід з метою вступу до
вибраної секції племінної книги тієї породи, до
якої ці свині належать [4]. Оскільки породи не-
можливо вивчати як чисті лінії, специфічною ха-
рактеристикою породи можуть бути тільки озна-
ки, або гени, які перебувають у гомозиготному
стані. Зазвичай це якісні ознаки. Історично скла-
лося, що для характеристики більшості порід сви-
ней колір щетини та шкіри одержав статус пород-
ної ознаки. З метою оцінки за екстер’єром для
кожної породи розроблено стандарти, в яких
масть і відмітини були чітко визначеними. Широ-
ке використання у свинарстві міжпородного схре-
щування дало змогу методами класичної генети-
ки визначити локус І домінантного білого кольо-
ру та локус E (extention) — домінантного чорного.
Згодом було встановлено і молекулярно-генетич-
ну основу домінантного білого фенотипу. Вона
полягала у 2-х нуклеотидних замінах у гені КІТ,
що кодує рецептор фактора росту стовбурових
клітин [9], та домінантного чорного — у ряді не-
синонімічних нуклеотидних замін гена рецептора
меланокортину 1 (MC1R) [7]. Для визначення
належності окремих тварин до певних порід ви-
користовують молекулярно-генетичний аналіз
алельного стану генів KIT— домінантний білий та
MC1R — домінантний чорний [11].
Специфічні характеристики тварин певної по-

роди також можна отримати завдяки аналізу ча-
стини геному, в якій відсутні чи обмежені реком-
бінаційні процеси. На практиці використовують
специфічну для порід нуклеотидну послідовність
Y-хромосом і мітохондрій. Ці характерні нуклео-
тидні послідовності утворилися в різних підвидах
диких предків домашніх тварин. Після одомаш-
нення їх успадковували місцеві породи, а від них
і культурні. Для різних порід тепер визначено спе-
цифічні гаплотипи мітохондріального геному.
На відміну від скотарства та конярства [6], у

свинарстві використання гаплотипів Y-хромосом
обмежено незначним поліморфізмом [2]. Водно-

час специфічні для порід свиней гаплотипи міто-
хондрій існують. Визначати їх можна як методом
секвенування, так і за поліморфізмом довжин
рестриктних фрагментів [5, 8, 10].
Мета роботи — перевірити специфічні харак-

теристики, що успадковуються за материнським
типом у племінних тварин порід великої білої,
дюрок і ландрас.
Матеріал і методи. Досліджено зразки спер-

ми 30 кнурів порід великої білої, дюрок і ландрас
ЗАТ ПЗ «Агро-Регіон» Бориспільського району
Київської області. Виділення ДНК проводили з
використанням іонообмінної смоли Chelex 100
[12]. Ампліфікацію фрагмента D-петлі, що
міститься між позиціями 15534 та 15962 мітохон-
дріального геному, проводили на програмовано-
му термостаті ТЕРЦИК-2 (ДНК-Технологии, Росія)
з використанням набору реагентів «Тапотили»
(ГосНИИ генетики, Росія) та олігонуклеотидних
праймерів власного дизайну [1]: MITPRO2F: СA
TACAAATATgTgACCCCAA, MITPROR: gTgAGC
ATgggCTgATTAgTC-3`. Аліквоту продукту поліме-
разної ланцюгової реакції (5 мкл ) гідролізували
ендонуклеазою TasI (MBI Fermentas, Литва). Про-
дукти ампліфікації та гідролізу ДНК аналізували
у 8%-му поліакриламідному гелі. Як маркер мо-
лекулярної маси використовували ДНК плазміди
pBR322, гідролізованої ендонуклеазою MspI. Візу-
алізацію продуктів ампліфікації та рестрикції
здійснювали фарбуванням бромистим етидієм і
фотографуванням на трансілюмінаторі в ультра-
фіолетовому світлі.
Результати досліджень та їх обговорення.

Застосований методичний підхід одночасно залу-
чав до аналізу 5 SNP регіону D-петлі мітохондрі-
ального геному свині, що давало змогу визнача-
ти 18 мітохондріальних гаплотипів (A, B1, B2, C,
D, E, F, G, H, I, J1, J2, K, L, M, N, O, P). Ці гапло-
типи, за літературними даними, притаманні пев-
ним породам свиней [6, 8]. Оскільки всі міто-
хондрії одного організму тварини походять від
мітохондрій яйцеклітини, вони мають однакову
нуклеотидну послідовність мітохондріальної ДНК.
Отже, у клітинах усіх тканин однієї тварини чітко
визначається один мітохондріальний гаплотип.
Стан всесвітніх генетичних ресурсів тварин

аналізують у сфері виробництва харчових про-
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дуктів і сільського господарства, зокрема і ФАО.
До реєстру порід ФАО, починаючи з 2000 р., за-
носять породи, для яких установлено молекуляр-
но-генетичні характеристики. Це пояснюється
тим, що іноді досить складно чітко розмежувати
породи через подібність ознак, особливо госпо-
дарсько корисних. Тому для отримання специфіч-
ної характеристики породи потрібно дослідити її
молекулярно-генетичні характеристики. Так, усі
досліджені кнури за своїми фенотиповими озна-
ками відповідали заявленим породам. Проте мі-
тохондріальні гаплотипи окремих тварин були не
характерними для заявлених порід. Наприклад,
один з досліджених кнурів великої білої породи
мав мітохондріальний гаплотип G, що трапляєть-
ся у тварин породи уельс. Ці дані узгоджуються
з результатами попередніх досліджень, коли бу-
ло встановлено, що популяція свиней українсь-
кої великої білої породи відрізняється від чисто-
породної великої білої значно більшим полімор-
фізмом, зокрема мітохондріальних гаплотипів [3].
У 29% досліджених плідників породи ландрас

Чистопородність свиней
та методи контролю за нею

визначено мітохондріальний гаплотип N, прита-
манний великій білій породі. Серед кнурів поро-
ди дюрок траплялися тварини з мітохондріальни-
ми гаплотипами породи ландрас С — 30% та
великої білої L — 35%. Отже, нехарактерні міто-
хондріальні гаплотипи встановлено у деяких
формально чистопородних свиней — порід вели-
кої білої, дюрок і ландрас, що свідчить про їхнє
гібридне походження.
Оскільки мітохондріальний геном має всього

27 генів, що порівняно з 20–25 тис. ядерними
хромосомними генами дуже мало, вплив мітохон-
дріальних генів на формування специфічних оз-
нак породи незначний. Проте завдяки відсутності
рекомбінаційних процесів мітохондріальний ге-
ном є об’єктивним генетичним маркером, який і
через ряд поколінь чистопородного розведення
дає змогу викрити інтрогресію генів свиней інших
порід. За відсутності вибракування тварин — но-
сіїв неспецифічних для породи мітохондріальних
гаплотипів будуть втрачені такі специфічні харак-
теристики порід, як мітохондріальні гаплотипи.

ПЛР-ПДРФ аналіз 5-ти SNP регіону D-пет-
лі мітохондріального геному свині дав змогу
визначити нехарактерні мітохондріальні гап-
лотипи, виявлені у деяких формально чисто-
породних представників свиней порід великої
білої, дюрок і ландрас, що свідчить про їхнє

Висновки

гібридне походження. У законі України про пле-
мінну справу потрібно внести зміни що-
до чіткого визначення чистопородних і гібрид-
них свиней, а племінне поголів’я оцінювати
за всіма специфічними характеристиками по-
роди.
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